



“不管部长”史玉柱的“上帝”角色

在玩游戏的时候，史玉柱只开两个窗口，一个是游戏的主界面，另一个是研发组的MSN群，“发现问题我直接在群里面和他们探讨”。

好莱坞著名喜剧《冒牌天神》里有这样的场景：主角获得了扮演上帝的机会，但他发现上帝每天要聆听所有地球人的祈祷，如果处理得不好，世界就会发生各种灾难事故并失去控制。

这部电影表达的是，上帝其实是服务业的最高代表。上帝要回应60亿人的祈祷，史玉柱则每天花15小时听取玩家的意见，在本质上并没有太大的区别。史玉柱对多玩记者说：“我睡眠时间相对比较短，剩下时间都在跟玩家交流”。

“我的角色更多是相当于国外叫做不管部的部长一样，我看似啥都不管但是关注玩家，有问题我直接找那个部门的负责人解决。”史玉柱每天在游戏里的15小时，时间都花在了听取玩家的意见和抱怨上，然后和策划团队进行沟通。

身为市值20多亿美元美国上市企业的首席执行官，史玉柱为何唯独选择了这样一个角色并乐此不疲呢？数学系出身的史玉柱曾经在安徽省统计局呆过4年时间，早在1985年，他自学编写的农业统计程序在当时就可以分析出很多农业数据，这套软件获得了国家统计局的认可并且推向了全国。在他此后的事业中，所取得的成功无不与用户调查有紧密的联系。

中国网游，在史玉柱杀入之前，被普遍认为是一个需要创意取胜但却处于极幼稚的阶段，韩国游戏的成功更是严重制约了本土研发公司的视野，只有极少数的本土研发游戏公司突围成功，其中最具典型的是网易的《梦幻西游》。

但创意究竟来自何处，是天才策划的灵光一闪，还是它们已经存在于玩家的心中只是精待挖掘？

史玉柱用《征途》的成功回答了这个问题，他对多玩记者说：“巨人的研发导向基本上是玩家反馈立项讨论，

讨论完再做，几乎百分之百都是玩家推动的”。这百分百之中，包括巨人的客服每天收集的上万条意见，包括网吧的市场调查，包括论坛的意见反馈，以及史玉柱本人在游戏中的点滴收集。在一周之内，研发团队需要处理4.5万条玩家意见。可见这“上帝”的角色真不是可以轻松胜任的。上海滩另一位网游大佬陈天桥也持有类似的观点，他认为“真正的才是我们的用户”。

从用户的满意度判断产品的研发方向是否正确，并对产品细节做不厌其烦的修改，正是史玉柱的研发策略，立足于此，他不再需要过问日常的管理细节，一切按结果说话。“发现哪里有玩家抱怨，我就去找那里的负责人”。

不过大前提是，巨人的管理在一开始他就交给了他的“黄金团队”，在中国的游戏公司里，目前还找不到第二个CEO像史玉柱这样“只关注玩家”。显然，他对自己“不管部长”的角色很满意。

“中国网游的唯一出路就是走暴雪的精品路线”

这句话也许是史玉柱将自己放在“不管部长”角色的最佳注解，也是史玉柱对中国网游产业未来走向的看法。

很长时间以来，媒体更愿意将史玉柱描述成破坏规则的人，以至于他的不少言论都被误解，例如在发布会上史玉柱毫不犹豫地给《魔兽世界》中国的运营只打了60分，发布会之后，他向多玩记者表达了真正的看法：《魔兽世界》这么优秀的作品在中国只有80万在线，不到梦幻和征途的一半，非常可惜，是吃了文化题材的亏。如果放在全球来评价，“巨人不如它们”。

事实上，史玉柱对暴雪非常推崇，无论是《魔兽争霸》系列、《星际争霸》还是《魔兽世界》，而他本人也在多个场合表示过《魔兽世界》是他最喜欢的游戏之一。有媒体报道，史玉柱和暴雪高层曾经数次见面，双方都颇有惺惺相惜的感觉。

中国网游发展至今已经整整10年，由于行业年轻，存在不少问题。例

如在企业文化方面，史玉柱认为IT企业在成本控制和奋斗精神上都还不如传统行业，“比如说一张纸正反两面用。办公就不用太豪华了。有时候太豪华了人会失去斗志，人回到家里可以很豪华，但是在办公上艰苦奋斗才是最好的。”

国内与国外的游戏研发水平到底差距有多远？史玉柱认为主要的差距在策划上。“在美术与技术上，中国同行已经不弱甚至开始领先，唯有策划还有较大水平的差距。中国的策划是小作坊式的，是一个人想而不是生产线的，而国外的网游公司策划是有一套很规范很严格的管理”。

巨人在规范开发上走了多远呢？记者在巨人参观时发现，不少开发部门都采用了严格的进度管理，这里的功劳首推研发副总裁袁晖与首席技术官宋仕良，出身于传统软件企业的他们将成熟的软件研发控制应用在游戏的开发上，使巨人的研发效率在同行中出类拔萃。

有了他们的支持，史玉柱才能心安理得地把自己放在“不管部长”的位置上，总结出可复制的经验。在专访中，史玉柱向多玩记者透露，《巨人》曾经有1/3的玩法由于不受玩家欢迎进行了全部返工，在这样的过程中，《巨人》的开发团队逐渐变得成熟起来。

有了保健品的前车之鉴，史玉柱抵住了多元化的诱惑，坚持高成本的研发路线。外界报道巨人代理《万王之王3》，其实也是对整个研发团队的收购，2008年里，只有《体育帝国》是处于弥补巨人产品线单一的弱点而代理的。

史玉柱的团队之道 我和他们泡在一起

在《征途》从96万上升到152万这个爆发阶段，史玉柱说自己“一点没有参与”。现在的史玉柱将全部精力都投入到《巨人》的研发上。

《征途》目前由纪学锋负责，这个复旦大学数学系的硕士研究生第一份工作就是在巨人担任数值策划，今天这位1979年出生的爽朗青年已经是征途事业部的总经理。史玉柱离开对《征途》的后续开发有影响吗？史玉柱

否认了这一点：“我觉得他（纪学锋）比我做的更好”，言语之间流露出他对纪学锋的满意。史玉柱在2007年8月开始逐渐退出《征途》的管理，最初纪学锋还会就一些拿捏不准的细节请史玉柱把关，后来连大方向也直接由纪学锋掌控，完成了征途团队的独立培养。最近，纪学锋正准备将经典战略游戏《帝国时代》的元素融入到《征途》中去。

这并不是天才遇见另外一个天才的故事，在专访中，史玉柱一再向多玩记者强调，人才的培养应该通过规范的机制去进行，并且是针对整个团队而非个人的培养。

当多玩记者提及他本人的人格魅力对员工有多少影响时，史玉柱略微思索了一刻，回答说：“我觉得应该有，我觉得他们跟我私交都很好，最关键的原因就是我对他们真诚，我对他们首先是真诚，只要你真诚，你在你的言行上必然会表现出来，就是内心对他真诚的。我们没有发生过内哄，就是巨人集团成立到现在。即使我们有一些困难时期骨干员工离开了，都会找我谈一次，而且非常的诚恳。”

纪学锋向多玩记者回忆起他与史玉柱的一次交流，至今让他印象深刻。那是2008年2月的一个深夜，开完策划会议之后，史玉柱在会议室泡了一碗方便面，吃着吃着，史玉柱突然感触良多地对纪学锋说：“学峰你看，我们怎么过着这样的生活，要只是为了钱，我们用得着这么拼命么？但公司这么大，我们必须做到更好，不然对不起公司这么多员工和玩我们游戏的这么多玩家啊”。

这次聊天让纪学锋感受到了史玉柱的艰难之处，“他和正常人也是一样的，但是一直没有机会休息，老板都这么拼，我们不拼好意思么？”

史玉柱自己又是怎么评价自己和下属之间的关系呢？“我们是泡在一起的”，史玉柱笑着对多玩记者说。

“我每天接触最多的就是研发的十几个骨干，基本上都泡在一起，平时上班就上班，下班请他们喝酒”。

放权“黄金团队”

如何让一个3000多人的公司追

随创始人的步伐，并且在细节上拥有强大的执行力，是所有企业都面临的难题。

面对多玩记者的疑问，史玉柱给出了答案：重奖重罚和规划化管理。而在这个答案的背后，则是跟随史玉柱多年的“黄金团队”。

他们有的从“老巨人时代”就开始跟随史玉柱，最“老”的有16年之久；有的是随着巨人上市而加入的专业人才，例如首席财务官何震宇；更多的是进入游戏行业之后培养起来的精英骨干，其中以袁晖、宋仕良、丁国强与纪学锋为代表。在这支团队的支持下，史玉柱得以放手日常事务，专注于产品研发。在整个黄金团队中，巨人总裁刘伟担起了巨人大管家的责任，在上市期间，她完成了巨人的管理规范。

当他决心每天花15个小时泡在游戏里当“不管部部长”时，巨人已经悄悄地发生了变化。他站在接触玩家的第一线，并通过半夜2点打电话给策划、一起喝酒泡在一起的方式，将他的“聚焦再聚焦”通过言传身教传递给研发骨干。他甚至不需要接班人，他认为要做百年老店，只需要做到两点：通过机制培养队伍，以及做到规范化管理，这正是总裁刘伟面对的课题。经历过巨人集团失败的史玉柱今天很清楚放权的重要性，他还成立了七人投资委员会，任何一个项目，只要赞成票不过半数就一定放弃，否决率高达2/3。

史玉柱很清楚自己的优势和缺点：“我这个人就是聚焦聚焦再聚焦”，“但要我去做盛大的事，必败无疑”。

2004年进入网游时，史玉柱跟刘伟比划未来的远景：我们的发展会这样，明年会这样，后年会这样……四年过去了，史玉柱的预言一步步被实现，这点让刘伟很是佩服：“他有非常强的前瞻能力”。

当《征途》宣布20万在线时，有人鄙视，有人嘲笑，有人质疑，这正是一个行业过于年轻的表现，正是《征途》这样一款让人爱恨交织的产品，开始让整个行业开始反思这十年的收获与弊病。如今距离《巨人》测试只有十来日，史玉柱和他的团队还将为中国网游行业带来什么改变，所有人都在等待着。

（黄京）

冷胜军：精细管理提升大庆炼化竞争力

提要：精者，去精也，不断提炼，精心筛选，从而达到解决问题的最佳方案；细者，入微也，究其要由，由粗及精，从而找到事物内在联系和规律性。大庆炼化公司不断探索管理方式，2009年成功植入精细化理念，开启了微利时代提升企业竞争能力和可持续发展能力的有效法门。

大庆，是一座头顶无数光环、堪称中国工业坚强脊梁的功勋城市。作为大庆地区三大石油石化企业之一，大庆炼化公司深感自豪又备感压力，肩负着油田4000万吨稳产聚合物需求的神圣使命。在责任和考验面前，“身在大庆学大庆，铁人身边做铁人”总经理冷胜军语出坚定，迎难而上，勇于担当，带领广大员工掀开了大庆炼化公司发展壮大的一页。

服务于民促和谐

如果大庆炼化是一艘巨轮，那么如何避开暗礁险滩，如何乘风破浪，都是引航者要首先考虑的问题。寻求企业的长远发展思路，冷胜军总经理始终没有停止过思考，并结合实际逐渐理清了脉络。

2009年，国际金融危机的影响依然存在，国内形势仍然复杂多变，在这种复杂的情况下，他与公司党政领导班子审慎分析形势，充分考虑公司发展的优势与不足，对炼化的发展进行了审慎思考，以敏锐的大局意识和把握企业可持续发展的能力，提出：企业要实现可持续发展，必须结合实际走自己的路。要坚持走“做特、做精、做强、做大”的内涵发展之路，通过打造

精品炼化企业，实现公司又好又快发展。并逐步明确了“建设四大基地，打造精品炼化企业，全面推进科技炼化、绿色炼化、和谐炼化建设进程”的发展思路，为大庆炼化公司的未来发展指明了方向。

“海不择细流，故能成其大；山不拒壤，方能就其高”。冷胜军常说：在工作中，没有任何一件事情不值得去做，也没有任何一个细节值得被忽略。

在工作中，没有丝毫的懈怠。

在